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KÖZÉRDEK
POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁEMEGYE1 GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hei en kint kétszer: csütörtökön és

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Földes Ede

könyvkereskedése
Bethlen-utcza 2. sz. alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
közleménye k, mim az előli 
zetések és hirdetések bér 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza

vasarnap.

Előfizetési felhívás a Közérdek XXI. 
évfolyamára.

Az igaz. szabadelvűsig munkásai voltunk két évti­
zeden keresztül s azok maradunk jövőre is. A szabad- 
etvüaég tiszta fényét, áldásos melegét kiváltjuk érvé­
nyesíteni a politikában, a társadalomban egyaránt. Ma­
gyarországot az okos, becsületes, hazafias, nemzeti libe- 
talismus tartotta fenn, mely barátja a helyes, czéiszerü 
haladásnak, erősíti az egyetértést, fejleszti az igazi 
nemes polgári erényt, hive a jogegyenlőségnek s a 
testvériességnek, de kerüli a túlzást a közélet minden 
tevekenységi terén.

Alsóíehérmegye közéletét is ez elvek irányították a 
múltban s ezek kel1 hogy irányítsák a jövőben Ez 
irányt követjük és szolgáljuk önzetlenül, szeretettel 
lapunkban, melynek pártolására bizalommal hívjuk fel 
közönségünket.

Munkatársaink sorába megnyertük dr. Werner Gyula 
és dr. Ebergényi Sándor őrs/, gyűl. képviselőket, Lá­
zár István és Fogarasi Albert főiskolai tanárokat, kiváló 
Írókat, Szilágyi Farkas ev. ref. lelkészt, vármegyénk 
egyik jeles törlénetiróját, dr. Garda Kálmánt, dr. Szőcs
Gézát és di . Tókos Gézát, a fővárosból Hollóst' Is Ivánt,
levelezőin k 
kasát.

.sorában közéletünknek több buzgó intiu-

Kérjük t. olvasó iközönségünket, hogy mennél telje-
sebben méltányolja es támogassa törekvésünket. 

Nagy-Enyed, 1901. deczember hő 15-én.
Dr. Magyar! Károly és Török Bertalan,

a- „Közérdek“ szerkesztői.

Karácsony.
»Hi nie t e k n e k t e k n a g y ö r ü m e 11“ Szinte 

két ezer eve mar, hogy e kijelentés elhangzott a belli- 
1-diemí mezőkön. Meglepte, boldoggá tette az angyali 
szózat a természet egyszerű fiait, mert igazan öröm­
hír volt az, amit. ők hallottak. Amit szivük sejtett, ami­
ről lelkűk titkon álmodott, ime, valósággá vált ezt 
hirdeti nekik a megnyilatkozott ég. És kitárul a menny 
minden ragyogó dicsősége, varázsfeny ömlik alá az 
addig sutét, árva földre, száll, zeng láthatatlan sere­
geknek a mmdenséget betöltő, hatalmas, magasztos 
akkordja : „Dicsőség a magasságos mennyekben Istennek, 
e földön békesség és az emberekhez jóakarat!“ A fe­
lelem, a bámulat és ihlet csudás bűvöletétől megra­
gadva hallgatják a pásztorok e soha nem hallott ki­
jelentés;. Oh te fényűje), örömmel, ed es titkokkal tele 
szent éjszaka! legártatlanabb vágyaink, legdrágább 
igazságaink, legszentebb emlékeink eltelő forrása, elfe­
ledhetnénk-e leged ?

Ma is várva-váruiik. Nem kisebb örömmel üdvözlünk, 
nem csekélyebb bámulattal fogadjuk világosító, vigasz­
taló, boldoggá tevő igazságodat, mim a bethlehemi pász­
torok „Hirdetek nektek nagy örömet!“ hangzik az 
angyali szózat. Ma is. nekünk is. Mert mi is emberek 
vagyunk. Mi is vágyódunk a világosság után, lelkünk 
■-óváriig az igazságért, reménykedik a boldogságért. E 
mennyből jött öröm nélkül ma sincs boldog karácsonya 
sem a családnak, sem a társadalmaknak, sem nemzetek­
nek. E napon találja meg az ember nyugalmát, erejét, 
méltóságát önmagában, legtisztább bensejében és Isten 
örök kegyelmében.

A nagy erkölcsi és történeti igazságok emlékezeté­
nek van fenségesebb erejű megnyilatkozása más ünne­
peken is: igy az eszme örök győzelmének fénye a 
húsvéti megnyílt sir felett vagy annak szárnyalása, 
hóditó ereje a püukösti lelkesedésben; de szebb, szere­
tetheti gazdagabb, az élet, az öröm melegségét szerte- 
sugárzóbb nincs a karácsonynál. Mintha a zord tél kár­
pótlásául a gondviselés a szivekbe és a családi tűzhely 
körébe helyezte volna át a tavaszt minden szépségével 
és boldogító örömeivel. Örömünnep ez m i u d e u k i u e k. 
A fényben, pompában élő gazdag és a könyörülni fil­
lérein tengődő koldus, a bölcs és tudatlan, az ifjú és 
agg találkoznak a bethlehemi jászolnál. S habár ezer­
féle nyelven szól is a földnek ezer népe, de a magasz­
tala s egyformán zeng miudenik ajakról: „Dicsőség a

magasságos mennyekben Istennek!“ aki küldött nekünk 
örömet, aki teljesítő' Ígéreteit, magdicsüké reménysé­
günket és bevégezé az erkölcsi világrend megépíté­
sét .. .

Még a hitetlenek, a liidegszivüek sem zárkózhatnak 
el a karácsonyi örömhírtől; habár nem epednek is 
utána, az ezrek ajkáról ég felé Szálló hála áhítatára 
és a zsolozsmák szent hármon.újára nem maradhat 
szivük érzéketlen, s talán egy felcsillanó emlék, egy 
s/.inie ismeretlen meleg érzés, egy pillanatnyi magába 
mélyedés észrevétlenül kényét csal szemükbe, s emlé­
kezteit hogy ők is emberek, érző szívvel, leik' szó tojjál, 
teremtményei a hatalmas Istennek, gyermekei a mennyei 
atyának

„Hirdetek nektek nagy örömet!“ hangzik a mennyei 
izenet. É.- visszhangja kél ennek a családi tűzhely mel­
lől. Ott az öröm az ártatlan gyermeki ujjongásbán, 
szivecskeik dobogásában, s a szülői szemek köuyltar- 
matáüau. Oh mily hideg volna a tél, mily szegény volna 
a család, mily szomorú volna az év a karácsony me- 
lege, gazdagsága és boldogsága nélkül !

És amig lelkem megnyugszik e legboldogabb emberi 
társaság képén, melynek poesisét nem lehet utánozni 
vagy pótolni semmivel: hallom tovább zengeni, s ezer­
szeres visszhangban erősödve megújulni az ég izene- 
téi : „hirdetek nektek nagy örömet 1“ A föld minden 
tájéka és szeglete felé száll ma már ez az örömhír- 
És életet fakaszt, mint a szétömlő napsugár. Száll, 
hogy a vakok szemük világát vegyék, a siketek hall­
janak, a sánták járjanak, a halottak feltámadjanak és 
a szegényeknek az öröm, a vigasztalás evangéliuma 
hirdettessék. Mily nagy csapás a testi bénaság' nem 
látni a föld és ég ezer szépségét, fenséges báját, nem 
hallani az igazságot hirdető hangokat, másnak terhére 
lenni, bizonytalan segélyre szorulni, s talán elveszni 
minden vigasz és segély nélkül a nyomorban. De hát 
az a vakság és bénaság, melyet nem a test érez, de a 
lélek nyomora, bénasága, midőn nem ismeri a világot, 
sem abban önmagát, midőn csak szegénységét, tudat­
lanságát es elvettetett voltát érzi, emberi méltóságá­
nak és a lélek nemesebb vágyainak hiányában. Ki és 
mi gyógyítja ezt? Ne féljetek! Mindenkinek szól 
az örömhír! a karácsony öröme, kétség, félelem, hiányos­
ság nélkül. Bizonyos öröm, bizonyos áldás ez. Az eszme 
ereje, az örök igazságok szétterjedő világossága, a sze­
retet gazdagsága, a kegyelem balzsama minden beteg­
séget gyógyít, minden szükség kielégítésére elegendők. 
É javait örök forrása ott a bethlehemi kisded bölcső­
jénél fakadt fel; a csillag, mely a bölcseket vezette, 
ezekre hinti sugárözönét. Olt mily üres volna a lélek, 
mily sivár, sőt ijesztő lenne az élet, ha nem volna az 
emberiségnek karácsonya, ha nem hangzaiiék az öröm 
hirdetése, hogy az égnek e nagy, e sok áldása mind a 
miénk, mind nekünk adatott!

Lehetett-e másként, mint. hogy e csudás, szent éjsza­
kán, midőn az ég a tőiddel ölelkezett, az emberiséget 
megváltó, könyörülő isteni szeretetnek e teljes és tö­
kéletes kijelentésére az Isten hatalmát dicsőítő har­
móniában hangzott fel a mindenség öröme: „Dicsőség 
a magasságos mennyekben az Istennek, e földön békes­
ség es az emberekhez jóakarat!“ Ebben vau a menny 
és töld békéje. És lehet-e ma is egyéb a mi hálánk 
bizonyítéka, mint ha lelkűnkben a bethlehemi csillag 
tényével eltelve, fölkeressük az ember fiát, mi, küzdő, 
reménykedő, szenvedő, csalódó, boldog és boldogtalan 
emberek, s mindnyájan hangoztatjuk gyermeki áhítat­
tal, hivő lélekkel a menny és föld béke-énekét. Dicső­
ség Istennek! hadd áradjon szét az emberi lelkek­
ben világosság az örök világosságból! ne az emberi 
elbizakodott büszkeségnek, vagy tévelygő elmének és 
porrá omló hatalomnak, hanem Istennek legyen dicső- 
ség! Óvjuk, ápoljuk e hitet, e törekvést, mert ez tartja 
ébren a lelkiismeretet, ez őrzi az élet eszményeinek 
tisztaságát! Békesség a földön! békesség a vilá­
gosság terjedésével a közös testvériség alapján. Békes­
ség a lélekben, a szivek szentélyében; békesség az 
önvád elnémulása, a bűnön nyeri győzelem után! J ó- 
a k a r a t. a z emberekhez! Isten jóakaratja az ő 
végtelen kegyelmében hozzánk nyilvánvaló, a mi jóaka­

ratunknak a részvét, a köuyörület, a szeretet mun­
káiban kell tündökölnie. Mert a szeretet az erkölcsi 
világrend egyetlen alapja, fenntartó ereje.

Ezekben vau a mi karácsonyi örömünk, ezekben van 
minden nép és minden idők üdve. A mai világ minden 
javát, amit bit, annak az evangéliumnak köszönheti, 
amely a bethlehemi mezőkön hangzott először. Az idők 
beteljesedtek, az ige testté lön. Ti, világ bölcsei, ue 
hirdessétek, hogy ez evangéliumra ma már nincs szük­
sége az emberiségnek; ne hirdessétek, hogy az ember 
czélja csalt önmaga, hogy nem felelős senkinek, s nincs 
szüksége az ég titkainak kijelentésére! ue tegyétek az 
embert boldogtalanná, ha már boldogabbá nem telteti­
tek! Mert ma is e csillag hinti be fény nyel mindazt, 
ami előttünk drága és szent. Ez a csillag hinti fényét 
a családra, melyet a keresztyén vallás megszentelt, az 
emberi társadalomra, melyet a szeretet kapcsai tarta­
nak össze, a szabadságra, mely a jogrend tiszteletében 
áll, a tudomány megnyert kincseire, melyek a Krisztusi 
eszmék által megszentelt törekvések legdicsőbb vívmá­
ny ab Ma is e csillag fénye után indul a félő, a re­
ménykedő a bűnbánó, a megváltás után epedő ember. 
És üdvének bizonyosságát találja fel abban az erős 
bitben, hogy Krisztusban az isteni akarat találkozott 
össze az emberi szükséggel, az Ígéret teljesedése a re­
ménységgel, Isten kegyelme a bűnös megváltás után 
epedő vágyával, s benne a szeretet megnemesitette az 
önzést. Abban az igazságban, abban a hitben, — ami 
az embernek e földi életben egyetlen bizonyos java — 
hogy nincs magára hagyatva, vau mennyei atyja, kitől 
nincs elzárva, hozzá fordulhat, fölkeresheti őt, s viszont 
ő is vele vau mindig a szeretetben. Ez az igazság te­
het csak erősekké a nemes czélokért való küzdelem­
ben, munkásokká a felebaráti szeretetben és nagyokká 
a megbocsátásban. Ez a mi karácsonyi hitünk, ez a ke- 
resztyénség karácsonyi öröme. Zengjen hát mindenfelé 
a hálaének : „Dicsőség a magasságos mennyekben Isten­
nek, e földön békesség és az emberekhez jóakarat!“

Zayzon János.

A vármegyei tisztújító közgyűlés, amint, 
tudjuk, éppen nem szűkölködött rendkívül élénk jele­
netekben, melyek egyikét éppen a végtelen elkese­
redés fokozta a kandidáló bizottság többségének ma­
gatartása folytán. Mig a Szász-pártnak az volt a jel­
szava és megállapodása, hogy az alispáni álláson kívül 
a többiek akként töltessenek be, hogy a régi tisztvi­
selők tartsák meg állásaikat, kivéve ha üresedés követ­
kezik be, midőn rang szerinti sorrendben előlépéssel 
jutalmaztassanak pártkülönbség nélkül, addig a másik 
párt, amint kinyomatott megállapodásából s főleg a 
kandidáló bizottság többségének akaratából kitetszett, 
Böjtbe Kálmán főszolgabírót, Binder József szolgabi- 
rót és Ciruer Ákos aljegyzőt — mind Szász-párti tiszt­
viselők — egyszerűen kihagyni kíván la. Midőn ezt 
a Szász-párt megtudta, végtelen izgatottság között 
azonnal összegyűlt s elhatározta, hogy névszerinti sza­
vazással a közgyűlést deczember hó 27-re napolja el 
s ez idő alatt megteszi a - szükséges lépéseket. A d. u 
V23-ra összehívott gyűlés csak 5 óra felé nyílt meg. 
Időközben a kandidáló bizottság újra összeült s a kiha­
gyott BöjIliét kijelölte a m.-újvári járás főszolgabírói 
állására, hol eddig is buzgalommal működött; másnap 
pedig Ciruer és Binder, kik teljesen megérdemelték 
volna előléptetésüket, meghagyattak eddigi állásukban 
s igy a fenyegető vihar szépen lecsillapult; mindkét 
tisztviselő egyhangúlag lett megválasztva.

A közgyűlés — Török Bertalan indítványára — Gáspár 
János főjegyzőnek hűséges, kiváló jó szolgálataiért ál­
talános éljenzés közt jegyzőkönyvileg köszönetét sza­
vazott.

Vármegyénk harmadik viczispánja.
Ki emlékezik még néhai étfalvi Imreh Ferenczre, a 

hosszú lelógó bajuszu, egyszerű, kedélyes kis öreg urra, 
ki 1872. januárjától 1873. deczember hó végén történt 
haláláig vármegyénk első alispánja volt a törvényható-



2. oldal. Köz érdek.

ságok uj szervezése idejében? Bizony kevesen. Hég sott 
az, mindjárt 30 éve, midőn a régi vármegyeháznak le­
bontása előtt az államépitészeti hivatal helyiségéül 
szolgált három szobája közül a belsőben elfért lmreh 
alispán Török Bertalan aljegyzővel, a másik nagyobb 
szobában Bogdán Lajos főjegyző Finna István aljegyző­
vel, s a kis oldalszobában Miksa Miklós pénztárnok 
szivarozott, Fosztó Ferenc/ < llenőr czigarettezett, amig 
úgy d. e. 11 óra után lmreh Ferenc/ alispán besétált 
„Miklósihoz s ott egy pár anekdotát csihukszó mellett 
elmondott. Már csak Török Bertalan él közülük, ki 
akkor olyan vékony, ezingár legény volt, hogy miután 
Csató' János — szintén karcsú ember — lett az alispán,
Ő meg főjegyző, még két esztendeig szép csendesen el­
fértek együtt ugyanabban a szobában s csak azután 
jutottak olyan nagy uraságra, hogy mindketten külön 
dolgozószobát kaptak. Végül már csak Csató János 
alispán maradott ott, mert időközben Török Bertalant 
is kiédesgették a régi falak közül, s ime most a fényes uj 
megyeházban talán csak Fejérdi József pénztárnok és Kis 
Károly, a 1848—ít-ki délezeg honvéd főhadnagy, no 
meg Málnási Károly számvevő azok, kik az első alispán­
nal együtt szolgálták a régi megyeházban vármegyénket.

1902. január 1-től kezdve uj alispán, uj főjegyző, uj 
jegyzői kar veszi át a megyei közigazgatás vezetését. 
Közülük csak Szász József, az uj alispán, „régi ember“, 
mert hát már 25 évvel ezelőtt történt az, hogy az. 
akkori főjegyző, Török Bertalan oldala mellé kei ült, Ki 
szépen kezébe nyomta az 1874. évi 33. törvény czik uet, 
hogy studirozza alaposan át az országgyűlési képviselő­
választók összeírására vonatkozó rendelkezéseket, mert. 
hát éppen ezekkel kellett bajlódni, sorrenden lévén 
az összeirási előmunkálatok megindítása. Ezért, tu­
dott bizonyosan annyi sok választást oly szépen 
keresztül vinni Szász József, ki szép karcsú, hatna 
tiu volt annak idejében, kifogyhatatlan jó kedvvel, pom­
pásan csengő bariton hanggal, melytől délutánonként, 
midőn nem volt ott. az alispán, zengett a tégi megye­
ház. Soha olyan vidám, kedélyes jegyzői kompánia nem 
volt sem azelőtt, sem azután, mint 1817 18bo-ig, amig 
Szász Jóska volt az első viczeuoláritK, a belliettm s az 
ehhez tartozó dolgok referensé

Szász József, ilyefalvi Szász Pál és barálosi Tóth 
Krisztina fia, született Alsófehér vármegyében Sárdon 
1853 márczius hó 26-án. Tanulmányait 1860 i0-ig a 
imgyeuyedi Bel lilén-fúl anodáhan, 1870 —72 ig a német, 
és román nyelv alapos elsajátítása c/.éljáből a nagy­
szebeni kit*, áll. főgimnáziumban, jogi tanulmányait 
1^72 — 76-ig a budapesti tudomány-egyetemen végezte 
be, hol 1876. június 26-án az államvizsgái is letevőn, 
Széli Kálmán, akkori pénzügyminiszter, néhai Szilágyi 
Dezső mint volt tanárának ajánlatára, fizetéses pénz­
ügyi fogalmazó-gyakornokká nevezte ki a pesti m. kit. 
pénzügy igazgat ósághoz, hol 1876. augusztus 17-től 1877. 
april 30-ig maradt. Szülei óhajtására, kik egyetlen fiukat 
közelükben akarták látni, hazajött és kérelmeie néhai 
id. Zeyk Károly, vármegyénk akkori főispánja, az 1877. 
april 30 án tartott törvény hatósági bizottsági közgy űlé­
sen tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki, ki nyomban Alsó- 
fehér vármegye szolgálatába lépett es dolgozott, a pon­
tosságban és szorgalomban a rendes tisztviselőkkel 
versenyezve.

1878. január hó 2-án tartott általános tisztujitás 
alkalmával nagy szótöbbséggel első aljegyzővé válasz­
tatott s ezen állásában maradott 1883. ev végéig, midőn

a na-'venvedi járásba választatott meg főszolgabírónak, 
melyn állásából az alispáni székre emelte a vármegye 
közbizalma. Az uj alispán boldog családi életet é sze 
retett nejével Winkler Katinkával s házassági fngyoUet 
négy fiúval és egv leánykával áldotta meg az Isiin.

Szivünkből kívánunk áldást az uj alispán közhasznú 
munkásságára!

Werner Gyula beszéde.
— Elmondotta választói előtt Zalathnán decz. 15-én — 

(Folytatás.)

Mikor megtudtam, hogy a választás után ellenem va­
lami készül, s hogy, mint akinek feje re dijat tűznek, 
nagy pén/.Ígéretekkel csábítják az embereket arra. hogy 
terhelő adatokat szolgáltassanak: feltettem magamban, 
bogy az ország egyik legtisztább választásának büszke 
tudatában, az egyszeri székely atyafi módjára, magam 
megvédem az. igazságomat.

A bukovinai határon favágó székelyek es fegyveres 
határölök összeverekedtek. Katonák és polgárokból álló 
vegyes bizottság szállott ki a véres esel kiderítésére.
A székelyek egy szívvel, egy szájjal azt vallották, hogy 
egyik társukat a katonák lelőtték, mire „mi baltához 
kapánk és Ók elszaladának .

A hálái őrök kapitány a reslelte a dolgot. Az lehetet­
len — tiltakozott haragosan — hogy az ő vitéz kato­
nai közönséges favágó parasztoktól kereket oldjanak.

A legöregebb székely csúfol ód va végig nézett a so­
vány, kistermetű, karikalábu, ragyás határőrökön, azután 
végig tekintett vérein, a csontos, vállas, jegenyefához 
hasonló csíki székelyeken s hogy véget vessen a meddő 
vitának, oda fordult a bíróság tagjaihoz:

„Ugyan nézzék meg kegyelmetek tikét, azután néz­
zenek meg műnket, s mondják meg igaz lelkűkre, hogy 
kinek kellett elszaladni?“ (Általános derültség.)

Én is reámulattam volna, I. választó polgárok, a vár­
megye s az erdélyi részek iránt teljesített szerény, de 
hű szolgálatokra. Reámutaltam volna a barátság és test­
véri érzés azon kapcsára, amely engem a kerület, sőt 
mondhatnám, az egész vármegye sziue-javához. csatol. 
Reámutattain volna, hogy nincs benne se bűbáj, se bo­
szorkányság, sőt csak természetes, ha a régi személyes 
barátságnak és politikai összeköttetésnek az aczélkap- 
csait még személyes megjelenésének hóditó kellemével 
sem Hulla széttörni egy, a megyétől, annak közéletétől 
régen elszakadt gentleman. (Deiültség.)

Reá mutal tani volna, hogy ami örökölt és szerzett va­
gyon ; ami tekintély, befolyás, népszerűség; ami tudo­
mány, ipar, kereskedelem, becsüleus munka; ami ide­
ális erő és tiszteletet, parancsoló erkölcsi hatalom e ke­
rületben van: annak valamennyi képviselője reám adta
szavazatát. (Igaz ! Úgy van !)

Hogy tehát, mindezen okoknál fogva, ami októbei 
2-án történt., az nem volt. választási harcz, hanem gyá­
szos fegyverletét el; zászlók cserbenhagy ása, pártjelvé­
nyek elhajigálása ; csüggedt madarak gyanánt gubbasztó 
bizalmi férfiak korai eltűnése; el bizakodott, és esztelen 
győzelmi reményeknek — mint tűz lóié taitott. íó/.sa- 
szintt leveleknek — gyors és nyomtalan elhamvadása; 
a teljes és tökéletes politikai vereségnek minden szé­
gyene és fájdalma. (Igaz! Ugv van!)

E köztudomású dolgokra hivatkozva, igy szólottám

vnlna íz ország legelső bíróságához: méltóságos 
uagvjó uraim,"akik ítélték eleveneken és holtakon, néz­
zetek jól meg engem, akihez a szerencse istenasszonya 
_ elmeimben - sohasem ért hozzá az aranyos szegély 
szoknyájával, aki tehát mindez ideig megmaradtam a 
magyar Írók hagyományos szegénységében; azután néz­
zétek meg ot. a megfordított Múlás királyt, akt szentül 
ilitte ho-rv kezében az arany mandátummá válik, s 
mondjátok meg igaz. telketekre: kettőnk közül - ha 
mlll. valakinek kellett - kinek kellett veszteget,.,? 
(Élénk derültség, taps.)

T. választó polgárok !
A kérvénv beadásakor fontolgattam, ne forditsak-e 

hatat a politikának s ne telepedjem-e meg végleg a 
költészet napsugaras, boldog tartományában? Hiszen a 
legrosszabb históriai regény, ha néhány hazafi szivében 
lángra lobban,ja a nemzeti büszkeség érzését s ha csak 
egyetlen leány akad, aki. mint kedves olvasmányát, szű­
zies vánkosa alá rejti: felér a leghangosabb képviselő­
házi sikerrel, amely igen gyakran úgyis olyan, mint mi­
kor a felgyújtott széuaboglyák lángolnak a mezőn: egy 
pillanatra megvilágítja, hogy azután annál nagyobb ho­
mályba burkolja a felvetett politikai kérdéseket.

Valami ösztön, vagy talán elöérzet megragadott és 
üstökűmnél fogva vonszolt el a politikától. Ám helyem­
hez szegezett a kötelességéi zet, a leküzdhetetlen vágy, 
hogy az országot, hogy e vármegyét, hogy e kerületet 
ezen a téren is szolgáljam; helyemhez szegezett a ba­
ráti szeretet melege, s amit legelöl kellett volna emlí­
tenem, a szabadelvüpárt vezérének nagylelkű buzdítása 
és nemes magatartása. (Tetszés.)

Helyemhez szegezett annak meggondolása, hogy nincs 
jogom sorsom felett az önök meghallgatása nélkül ha­
tározni. Mines jogom azon kétoldalú szerződés erejénél 
fogva, amelyet én egyoldalúan fel nem bonthatok s 
amelynek értelmében mi egymást se jóban, se rosszban 
el nem hagyjuk. (Élénk éljenzés)

Az ügyem iránt nyilvánuló érdeklődést elfogulatlan 
lélekkel vizsgálva, reá kell jönnöm, hogy nem annyira 
személyemnek szól az, mint inkább jelentékeny politi­
kai, társadalmi és erkölcsi érdekeknek, amelyekkel sze­
mélyem, a véletlen játékából, összekapcsolódott.

Mi az én ügyem voltaképpen? Mindennapi eset., aminő 
nagyon sok vau. Jelentősége csak ott kezdődik hogy 
annyi száz más közül, talán nem is szándékosan, oda­
került a közvélemény bonc/oló asztalára, a társadalmi 
kíváncsiság nagyító üvege alá, ahol még a finom asszo­
ny! hajszál is elveszti költészetét, a pusztán pénzre ala­
pított politikai becsvágy pedig — mint valami szörnye­
teg csoda-pók — egyenesen dísztelen látványnyá válik. 
(Úgy van ! Úgy !)

(Folytatása következik.)

Vegyes hírek.
— Tisztelt olvasóinknak boldog ünnepeket 

kívánunk!
— Lapunk mai száma — a karácsonyi ünnepekre 

való tekintettel — egy nappal hamarább, szerdán, 
jelenik meg.

_ Ur. Werner Gyula, közszeretetben álló bará­
tunk, kit szerencsés párbaja alkalmával jó barátai és

Karácsony-est.
Az esti homály még le sem szállott,
Minden házban gyújtják a világot;
Máskor pedig alig egy vagy kettő,
Honnan ily korán világ tört elő.

Mosuin a kunyhók is fényben úsznak,
Nincsen árnya a nyomornak, búnak;
Mindenki keble örömmel telve . . .
Vendéget várnak, karácsony-estve.

Szomszédomban egy rozoga hajlék 
Mindig sötét, most ott is mécses ég;
Hat árva gyermek várja az angyalt,
Édes anyjukat, kit. rég fed a hant!

Ferenez Samu.

Karácsony éjjelén.
Letörlöm izzó homlokom, letörlöm könnyező szemem. 
Beteg vagyok, lázban égek, és nincsen senki sem velem. 
Agyamnak kuszáit árnyai kint ülnek mind a mellemen, 
És hiába kérek-szólok én, nem űzi azt el senki sem!

Mégis, e szent nap éjjelén meglep egy újabb látomáuy. 
Mintha az angyalok kara töltené be rideg szobám. 
Érzem lankadt tagjaimban, hogy újulnak az erek,
És tudom az utcza-zajból, hogy boldogok az emberek.

Sallak Árpád.

Adalék Enyed kuruezvilági sanyargatásához.
— A „Közérdek“ eredeti tárcsája. —

Tige báró, a Szász-Sebesen állomásozó császári csa­
patok parancsnoka, az 1704-dik év Virágvasáruapján 
gyűl evés/, katonáival felprédálta Euyedet, lakosainak 
egy részét leölette, a lakóházakat s gazdasági épületeket 
leégel tel te, még pedig nemcsak a piac/, környékén, 
hanem közel egykorú feljegyzések tanúsítása szerint 
oly katonás pontossággal, hogy pl. a Felső Porondon, 
a mostani Lőcsei-sikátor környékén sem maradt meg 
egyetlen épület, sem. De ezzel nem volt vége az élet­
ben maradt polgárok sanyargatásának. Még nzoii év 
végén s a következő elején az alá- s feljáró német 
katonaság s ezek uriasau élő tisztikara elviselhetetlen 
szolgáltatásokkal szipolyozta ki a város és környék 
koldussá tett népét, amint ez kitetszik a városi tanács 
egykorú előterjesztéséből, melyet az országos Levéltár 
Guberniumi osztálya latin szövegű másolatban a pusztu­
lástól megmentett, s mely magyarra fordítva következő­
leg szól:

1705. N a g y-E n y e d város sérelmei.
Azon idő óta, hogy ő cs. és kir. Felsége hadserege 

Erdélybe bejött, 1705. január 1-jéig a sereg legnagyobb 
része öt napot és öt éjét időzvén Nagy-Enyed városá­
ban, és a tisztelt ezredek és századok lemenőben mint 
visszatértükben városunkon át menetelvén és szállváu 
meg, felszámítva a mennyire nyomozat utján tisztázni 
és felszámolni lehetett, a menetele — fuvarok, kárté­
telek — élelmezésre és kész fizetésekre tett kiadások 
26000 forintot tesznek.

így á 11 vá n a dolog
a minden erejéből szerfelett kifogyott város kénytelen 
volt egy zászlóaly katonát szállásba fogadni, melynek 
Siess hadbiztos ur levele szerint csak fedél alatti helyet 
és ágyat tartoztunk adni, ennek daczára a zászlóaly- 
parancsuok ő nagysága ezzel be nem érve, rendeletére 
konyhára valót, halat, vajat, petrezselymet, tojást, ré­
pát s más ily est kell adnunk, ezen felül naponként 5, 
6, 8 és 12 (ved t ?) bort.

D e a in i f ő d o 1 o g

a Nagyméltóságu Harboe tábornok ur törzskarinak egy 
része Enyeden marad, melynek csak egy havi szükség­
lete is kitesz :

112 köböl búzát,
3540 kupa bort 
1630 véka zabot 
6382V2 font húst 

153 szekér szénát 
152 „ szalmát.

Mivel pedig a Főiskolának nehány idecsatolt kipusz- 
titott helységével ekkora összeget ki fizetni elégtelenek 
voltunk, még végehajtást is kellett szenvednünk, ami­
ért az egész mennyiséget ki nem állíthattuk.

De Harbo tábornok ő Nagyméltósága törzskarának 
egy részével Kolozsvárt tartózkodván, a természetbeli 
szolgáltatást Kolozsvárra kellett szállíttatni, kinek szé­
nával együtt 24 szekér élelmi szert küldtünk eddigelé 
Euyedről. Ezenfelül ökröket, kövér sertéseket, bort, juho-
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tisztelői szívből üdvözöltek, körünkbe érkezett; a kará­
csonyi ünnep másoduapján lelkes választói körébe uta­
zik.

— Szász József alispánt megválasztása alkal­
mából mondhatni elárasztották üdvözlő sürgönyökkel, 
levelekkel, nemcsak vármegyénk minden részéből ha­
nem Budapesttől Brassóig Nyíregyházától Triesztig jó- 
ismerői és tisztelőinek egész serege elhalmozta szerencse- 
kivánataival, jelezve azon népszerűséget, melyet férfias, 
nemes jó indulatával, előzékeny szívességével méltán 
kiérdemelt.

— Tisztelgések. Alsófehér vármegye ujonan meg­
választott tisztikara folyó hó 21-én Br. Bánífy Kazimir 
főjegyző vezetése alatt Szász József uj al'spánnál tisz­
telgett. Az alispán az üdvözlésre adott válaszában ki­
emelte, hogy tiszttársaival szemben a szívélyes eollegi- 
alitást igyekezik fenntartani, munkásság tekintetében 
„primus inter pares“, a hivatalos dolgokban pedig szi­
gorú és igazságos lesz. — Innen Szász József alispán 
vezetése alatt a tisztikar Gáspár János volt. vármegyei 
főjegyzőtől, mint a vármegye volt kitűnő tisztviselőjétől, 
búcsút vett, hol alispán kérte volt főjegyzőt, hogy tu­
dását és tapasztalait ne vonja meg a vármegye közön­
ségétől és tartsa meg továbbra is szives jóindulatában 
és barátságában a megválasztott tisztikart. Gáspár 
János válaszában kifejtette, hogy habár hivatalos asz­
talától saját elhatározása folytán meg is válik, a vár­
megyei életben jövőre is tevékeny részt óhajt venni, 
és kéri a megjelenteket, hogy továbbra is tartsák meg 
barátságukban. — Folyó hó 22-én Szász József alispán 
vezetése alatt Zeyk Bániéi főispánnál jelent meg az 
uj tisztikar, a hol Ő méltósága jóindulatáról biztosította 
a tisztikart. — Ezután Csató János kir. tan. eddigi al­
ispántól búcsúzott el a tisztikar, ki Szász József alispán 
meleghangú beszédére kijelentette, hogy a kölcsönös ba­
ráti jó indulatnak fenntartására mindent meg fog tenni.

— A vármegyei központi választmány folyó 
hó 23-án Csató János kir. tanácsos alispán elnöklete 
alatt gyűlést tartott, melyen dr. Werner Gyula lemon­
dása folytán a m.-igeni vál. kerületben az uj orsz. gyűl. 
képviselői választást 1902. január hó 4-re tűzte ki. Vá­
lasztási elnök : Molnár Károly, helyettes: Tókos Sándor. 
Jegyző: Frendi Gyula, helyettes : Balogh Dezső.

— Reiner Zsigmond visszalépett a m.-igeni 
választókerületbeli képviselőjelöltségtől, amint ezt 
egy f. hó 23-án kelt és a ., Magyarország“ szer­
kesztőjéhez intézett levélben nyilvánosan kijelenti, 
azon hozzáadással, hogy az országos szabadelvű 
pártkörből is kilépett. Helyeslő tudomásul vesszük 
a t, ur visszalépését, de figyelmeztetjük a m.-igeni 
lelkes választókat a kellő vigyázatra is. Az óvatos­
ság éppen nem felesleges.

— Iparpártolás. A magyar ipar pártolásának nagy­
hangú korszakában kétszeres érdeklődésre számíthat 
az ív naiv merénylet, amelyet a magyar márványiparo­
sok követtek el önmaguk ellen. A maga nemében pá­
ratlan esetet a Magyar Üveg- és Agyag-ipar 
czimü szaklap hozta elsőnek nyilvánosságra, és hiteles 
okiratokkal megerősített közleménye nyilvánvalóvá te­
szi, hogy a külföldön még mindig számítanak a magyar 
iparosok élhetetlenségére és a leggaládabb felültetéstől

kát, tojást, vajat, tyúkokat, tojást, sőt pulykát és egyéb 
konyháravalót is.

Ezen fuvarozást miként folytathassuk, mikor minden 
igavonó marhából merőben kifogytunk, annak megíté­
lését Nagy méltóságtokra bízzuk.

A fenn kitett elviselhetetlen mennyiség Deczemberre 
eső részének alig felit tudtuk eddig beszolgáltatni, és 
már a januári részt is sürgetik. Mikor Erbeville tábor­
nok ő Kegyelmessége Kolozsvárra utaz Iában 1705. d«5- 
ezember 31-dikén nálunk megfordult azt rendelte, hogy 
többet ne aggódjunk, hanem azon naptól kezdve, hogy 
Fehérvármegye főbírája Kolozsvárt járt, az ő Enyeden 
léteiéig szállítsuk az élelmet Harbo tábornoknak. Ez 
három heti időt tesz ki

Ha pedig Harbo tábornok hozzánk jő téli szállásra, 
midőn a törzskar egy részének eltartására is elégte­
lenek vagyunk, miként láthatjuk el ily magas rangú 
tábornok konyháját bár három napra, Ítélje meg Nagy- 
méltóságtok, mikor a már éhenhalásra jutott nyomo­
rult lakósoknak testök-lelkökön s a romba döntött 
csupasz falakon kívül egyebük nem maradt.

Isten irgalmasságára és Jézus Krisztus szerelmére 
esedezünk Nagyméltóságodnak, hogy megértvén ek­
kora elégtelenségünket, méltóztassék bennünket vala­
mennyire megvigasztalni és ha lehetséges más olyan 
helyre tenni át a tisztelt törzskart, honnan illetményét 
megkaphatja, ha ez lehetetlen lenne, legalább kapja 
máshonnan január havi illetményét, nehogy a megma­
radt nyomorult lakosok idő előtt éhei haljanak.

Dr. H. K.

sem riadnak vissza. Ezúttal a márványiparosokat vá­
lasztották czéltábiául. A belga márvány bányatulajdono­
sok ugyanis, attól félve, hogy az 1902-ben megújítandó 
kereskedelmi szerződések megkötésénél a belga már­
vány beviteli vámját is.föl fogják emelni, egy kis bécsi 
nyomás segítségül vételével október 6-án értekezletre 
hívták a budapesti márványiparosokat, a melyből kér­
vényt menesztettek a kereskedelmi miniszterhez hogy 
az uj szerződés megkötésénél a mai föltételeket hagyja 
érvényben, mert ezek felelnek meg legjobban a magyar 
márványipar érdekeinek. — A régi föltételek mellett a 
belgák éven kint mintegy 1500 vaggon márványt szál­
lítottak Magyarországba, amelynek területén pedig, 
különösen a Székelyföldön, hatalmas márványtelepek vau­
nak, amelyek termelőképességüknél fogva' nemcsak a 
márvány-importot tennék fölöslegessé, de kivitelünkben 
is nagy szerepük lehetne. Érthető tehát az a buzgalom, 
amelylyel a belgák a magyar píaczot minden áron meg­
tartani igyekszenek, de érthetetlen a magyar márvány- 
iparosok rövidlátása, amelyen most már a miniszter­
nek kell segítenie. Az ominózus kérvényt, még nem 
intézik el mindaddig, amíg a pártolandó iparágak 
között a nagygyá fejleszthető magyar márványipar is 
megkapja megillető helyét.

— A Magyar Könyvtár nak most jelent meg a 
novemberi sorozata, újabb érdekes és becses füzetek­
kel gyarapítva e Radö Antal szerkesztette kiváló válla­
latot. A 260—.261. szám Jókai Mór: Az uj földes ur 
regényét teszi hozzáférhetővé olcsó iskolai kiadásban. 
A kettős számot Zlinszky Aladár szerkesztette s látta 
el igen jeles bevezetéssel és jegyzetekkel. Rendkívül 
érdekes füzet a 259. szám, Galeotto Marzio hires könyve 
Mátyás király találós bölcs és tréfás mondásairól és 
cselekedeteiről, amelyet Császár Mihály fordított tős­
gyökeres, zamatos magyarsággal. Bevezetése és jegyze­
tei teljesen megvilágítják és ‘érthetővé teszik Mátyás 
korabeli művelődésünk történelmének az egyik legje­
lentősebb forrásmunkáját. A 262. szám egy füzet Le- 
nau-költemény Feleki Sándor kiváló fordításában, ki 
a magyar vérü nagy német pűéta legszebb verseinek 
ez átültetésével igen derék és 'dicséretes munkát vég­
zett, híven az eredetihez és igazán költői múljon szó­
laltatva meg Lenaut. A 257—258 szám Brieux szenzá- 
cziós színmüvének A vörös talárnak színes, magyaros 
fordítása, mely Lándor Tivadar tollát dicséri. — A Ma­
gyar Könyvtár teljes jegyzéke minden könyvkereskedés­
ben ingyen kapható. Egyes számok, valamint az eddig 
megjelent számok egyszetre, részletfizetésre megrendel­
hetők Lampel Róbert (Wodianér F. és Fiai) könyvke­
reskedésében Budapest, VI, Andrássy-ut 21.

Csarnok.

Zóla második evangéliuma.
Zola főképpen abban különbözik minden más költő­

társától, hogy mig a többit, a rendesen ötletszerű 
ihlet.tség sarkalja alkotásokra, a véletlen, a körülmé­
nyek alakulása: addig őt valami csodálatosan öntuda­
tos és tervszerűen számitó ihlettség vezette egész éle­
tén át. Mintha már bölcsőjében készen várta volna őt 
az előre kidolgozott nagyszabású tervezet, melynek 
megvalósításáért született volna csupán. Pedig nem tudós 
vált belőle, nem bölcseleti rendszert termelő agy, hanem 
költő, s éppen prózairó, regény költő, kiknek égy egész 
emberöltőn át születő müvei a legkevésbé szoktak 
benső összefüggésben állam, mint, valami egységes 
élet-alkotás szerves részei.

Talán ő maga is csak utólagosan vette észre, hogy 
első nagyobb müve nem egyéb, mint első lépcsője 
annak az épületnek, melyet ime most, betetőz. Nemcsak 
a szereplő személyek leszármazása, a mese kapcsolat os­
sága bizonyítja, hanem akármelyik müvén is keresz­
tüllengő alaphangulat és eszme rokonsága, sőt azonos­
sága. A regényíró lassanként, apostollá nőtte ki magát, 
de nem úgy, mint esetleg mások, mint pl. Tolsztoj is, 
ki élete alkonyán megtagadja magát, meg korábbi al­
kotásainak javarészét. Ó mindig ugyanaz marad, amint 
czélja felé halad, mert kora ifjúságától kezdve mindig 
ugyanaz volt a czél, mely szeme előtt lebegett. Ebből 
a szempontból Zóla az egyedüli a maga nemében a 
világirodalom óriásai között.

Először az emberiség orvoslást váró gyarlóságaival, 
hibáival, bűneivel ismertetett meg, őszintén, leplezet­
lenül, határtalan igazságszeretettel és soha ki nem 
fogyó krisztusi szeretettel. Működésének egészét be 
nem látó kortársai naturalistának nevezik, korholják, 
kárhoztatják. Pedig ő csak apostoli hivatását, teljesiti 
akkor is, midőn a franczia nemzet, illetőleg a miveit 
társadalom sebeit tárja föl, hogy aztán a diagnózis 
megállapítása után hozzá láthasson a bajok gyökeres 
gyógyításához is.

E második, betetőző korszakban az apostoli iró maga 
is tudatára ébred magasztos elhivatásának s müveit

már önérzetesen evangéliumoknak nevezi. A tervbe 
vett 4 evangélium közül kettő már megjelent s nagy 
szellemének a végtelenség perspektíváját nyújtó világa 
egész, fenségében megnyílott előttünk.

Az első evangéliumban a házas életet tereli a 
maga természetes, nemzetre és emberiségre üdvhozó 
medrébe; a másodikban az igazságosan kiosztott in u n k a 
társadalomujiló, festet-lelket nemesítő hatalmas ere­
je!. ecseteli megrázó és megkapó sziliekben.

Amint első korszakát a naturalismus kicsiny lő nevé­
vel bélyegezték meg, úgy e másodikért is bizonyára 
igen sokan megvetöleg, haraggal eltelve hóbortos rajon­
gónak, vetkes forradalmárnak fogják elnevezni, mert a 
fennálló rend, a vagyon, a fegyveres erő igazságtalan 
uralma, az állam és egyház önző, oligarchikus szerve­
zete ellen tör.

Mert amilyen őszintén feltárta egykor a szenvedő 
emberiség korhadó társadalmának sebeit, éppen olyan 
leplezetlen, melléktekinteteket nem ismerő, férfiasán 
bátor őszinteséggel mutat reá az orvoslás módjaira is, 
melyek mély meggyőződése szerint az egyedül alapo­
san gyógyító szerek.

Lelkesedő képzeletében már lerombolva lát minden 
olyan mesterséges hatalmat, mely az igazi egyenlőség, 
a valódi béke és valódi testvériesülés elé vetett gátol. 
Megszűnnek az államok, határaik összefolynak egymás­
sal; nincs senki, ki másokat a maga hasznára lenyű­
gözve tartson. Nincs katonaság, nincs hivatalnoki kar, 
nincs tőkepénzes, nincsen papi hierarchia sem. A leg­
utolsó templom is romba dől, maga alá temetve a leg­
utolsó papot, ki a mások lelke fölött uralkodott zsar­
nokikig. Senki sem úr a másikon, sem a teste, sem a 
lelke fölött. S azért mégis minden hasonlít hatatlan 
tökéletesebben halad és fejlődik a maga kerékvágásá­
ban, mert mindenkit testvérré forraszt a közös munka 
közös áldásának szivnemesitő tudata.

A bűn, a vétek is kiveszőben, mivel az emberi 
őse vők igaztalauság, zsarnokság, önkénykedés következ­
tében nem kénytelenek elfajulni, hanem helyes irányba 
terelve áldásliintő erőkké tisztulnak meg. A napsugár 
is gyűjtőlencsével erőszakosan összegyűjtve égető, 
vészes elemmé válhatik; szabadon ömölve szét a leve­
gőben : termékenyít és éltet.

Így alakul át az egykori gyűlölet, irigység, káröröm, 
igy az állati szenvedély is békésen munkáló szere­
tetté, mely valóban testvérekké egyesíti a földgömb 
különféle nyelven beszélő népeit.

Igen, Zolának is lényegében ugyanaz a hitvallása, 
mint Krisztusnak: az örök élő, soha ki nem fogyó 
szeretet. Karácsonyi ünnepünk és a „pogány“ Zóla 
ezért olvad össze olyan tiszta liármouiába! Csak legyen 
elfogulatlan a fül, amely azt hallani kívánja.

Farnos Dezső.

Szerkesztőség:
Hr. J1AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papivárugyar részvény­
társaság könyvnyomdájában.

4996—1901.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Momtka Jakab 
felgyógyi lakos végrehajtatónak Metetán György és Kanosa Juon fel- 
gyógyi lakosok végrehajt ist szenvedők elleni 59 korona tőke és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a felgyógyi 112 sz. tjkvben foglalt A 
-4- 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 és 15 r. sz. alatt fekvő ingatlanból Kanosa 
Juont illető 1 í, jutalékra 1068 kor., a felgyógyi 462 sz. tjkvben A + 
2—3 r. sz. alatti ingatlanokra 282 kor., és a felgyógyi 762 sz tjkvben 
A -}- 1 r. sz. alatt felvett ingatlanokra a 6. 1 — 4 alatt Spineán 
Juon, , Parasztié, Nikuláe és Isztina javára bekebelezett kikötmény 
fentartásával 390 kor., összesen 1740 korona beesárban az árverést 
elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi január 
hó 24. napján d. e. 10 órakor Felgyógy községben megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett árfolyam- 

I mai számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt előlegen 
elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. október hó 10. napján.

Weiner,
3706 1—1 kir. aljárásbiró.

UmM\ Bsiili HWtóír r.-t
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt * 
nyújt váltóra és betáblázásra. £

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig, £
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4. Oldal.

Előnyös husárjegyzék.
t kgr marhahús . 80

1 kgr Lorjuhus 72

1 kiii- sertéshús . . 80

1 kgr friss kolbász .. 90

1 kgr füstölt kolbász _ 1 kor 20

1 kgr. olvasztott zsír . 1 „ 80

l kgr füstölt oldal . — „96

1 kgr. füstölt sonka 1 „ HU

1 kgr. esászárhus - . 1 .. 52

1 kgr. paprikas szalonna______  . 1 - 36

1 kgr fehér szalonna . I ., 20

1 kgr. párisi kolbász . ;_____ 1 „ 52

1 kgr. lengyel kolbász 1 ,. 28

1 kgr. disznófej-sajt . . — 96

Min den megrendelés a legnagyobb figyeld

ler

Közérdeü-

Az emberi erő
megújítására

\’£. tudo-Van >/en,iiesv-iii a 11. é. közöm*; 
mására hozni, hogy helyben. Magyar-utcza

és hanyatlásánál; megakadályozására páratlan
érette írnak, ingyen kapnak egy pmba-otomvu > - »kik

"l"lT mar Wr K" •' Alttlm jótékony-mar t‘/i>kSnvvet Ez az a csodaszer, ----- - ,
pazarul Untak itjusigukb.u) az istenadta f" , és haszna!:.»
ezélo intézet ezek szamara kind a esem ■gn.u < - „Vó„vltiiayi.i.
utasításokat- Ezzel a házi ortossaggti mmdtiOM vom k *. ;

teratt? iíi SärarrÄ lS~i:
ärtSÄ ÄÄ
Building, Fort Waj ne, Ind. Amei ic.i.

eszközöltetik.

3590 30-*

Kiváló tisztvli'itel

BÁLLÁ BÉLA.
Nagy-Enyed.

Kérje minden nyilvános helyen a

„Sport & Sálon 4 eztán legelegánsabb, leg- 
g a z d a g a Ij b t a r t aim u, a be 1- 

és külföld legmagasabb15és legelőkelőbb köreiben 
klubokban és nyilvános helyeken 1 egei t e r j t d . e b b 
társadalmi lapot, mely családi, társadalmi, művé­
szeti és sport-tndósi tások at ingyen kozol.

Megjelenik minden; szombaton.
Az előfizetés bármely számnál k e z d ö dhetik 

s ára egész évre:
Eg) es szám 50 fillér.Rendes kiadás 24 korona.

Fényes
Disz-

40
100

1 korona 
-)

Egyes szamok megrendelhetők a díjnak levélpostabélyegekben v to 
beküldésével. Mi50 7 — 26

Szerkesztőség es kiadóhivatal : Becs, IV. Plösslgasse I

Az 1895. évi eairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­
dákban kitűnő sikerre! használt külszer a

REUMA-SZESZ

108 szám.

Akik
]:<yo*

43. számú házban

nagy

$
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w
* *
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HHlló hölgy használj» a

„FEEOLAN“ t.
v
*

o'

VfV
**
Sii)
W

setter

Kérdezze csak háziorvosát, hogy - 
„FEEOL1N“ nem-e a legjobb kozmetikai 
szer a kéznek, a bajnak és fogaknak! 
A legtisztátalauabb arc és a leg 
csúnyább kezek előkelő, üde, finom­
ságot és alakot nyer a „Eeeoliu“ hasz­
nálata által. A „Feeolin- 42 legneme­
sebb és legfrissebb növényből elő­
állított szappan Jótállunk továbbá, 
hogy az arc redöi és ráncai, bőratkái, 
(mitesser) és arepörsenések (wimmerli) 
stb. a „Feeoliu4* használata által 
nyomtalanul eltűnnek. A „Feeoliu* 
legjobb hajtisztitó — hajápoló — és 
liajszópitőszer, megakadályozza a 
ba|Hhuilást. a megkopaszodást és 
a fejbetegségektől megóv. A „Feeolin“ 
egyben a legtermészetesebb és leg­
jobb fogtisztitószer. Aki a „Fevolin“-t 
á’ andóan szappan helyet használja, 
fiatal és szép marad. Kötelezzük ma* 
g un kát a pénz azonnali visszaadására, 
ba a „Feeolinuhasznáiata nem sikeres. 
Egy darab ára 1 kor.. 3 darab 2.50 kor. 
6 darab 4 kor.. 12 darab 7 kor. Egy 
darab utáni portó 20 filler, 3 darabon 
fölüli 60 filler. Utánvéttel 60 fillért el 
több. Megrendelhető FElTH '1. tőrak 
létrában Becs, VII., Maciahilíerstr. 38.
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(5yg)

V

V
*
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V
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W
• »t* 
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biztos s kiváló gyors hatású köszveny. csúz. reuma, 
ischiás stb. ellen.

Hatás» meglepő, amennyi Mi gyakran meg a legídmt.-l.l. 
Ä L fstwSjdalmatnt is már néhányszor, bedor,s„lés,wl

'^S“;SZnáUti utasiiássál 1 korona, erősebb 

2 korona 40 fillér.
„ sr.oplő, májfolt, mitesser s az are* es

bZßfltll Creme kézbőr mindennemű tiszt*i,aUnsag»i
„He,, Főúri körökben is előszeretettel használva. Ara I kor.

„ £.. „„„J___ tein-m-k nd,-séget s fiuomsasrotSzegi ü poiiuei ;i)lesönö2 Fehér, rózsaszín s creme
szili béli. E^ry doboz 1 koroíut.

jn _ n fogak s fog hús épségben tartására.
5Z8ötO T0QÖ0I a száját dezinficziálja, a fogakna* 

vakító fényt kiilesönóz- Egy doboz 80 fillér, fogkefe. 1 kot.
a legfinomabb toilett Szappan,Szeqfii SZctPPdll kiv:iló kellemes illattal. - Egy

darab 80 fillér.
Lg ■ _ :v:„ a hajhullás, kopaszodás, fejkorpa s haj kikopás 
Haj-8 IXir biztos meggátlására szolgai Eg> u'eő ° 01 *

, .. . ■ L _ legkitűnőbb minőségű sajátTokaji cnina-vasDor teunésü heB>»ij.i borból
készítve. Kitűnő s biztos hatású szer vérszegénység, sakkor 
8 idegesség ellen Gyermekek kellemes tzenei fonva igen 
szívesen veszik he Kél literes üveg 5 kor, 1 liter 9 korona, 

■y •_i_ ; az egyedüli biztos szer tyúkszem,1 0UriSia-0ldJ szemetes és börvastagodás gyökeres 
kigyógyitásara. — Egy üveg 70 fillér 

•- legkitűnőbb minőségű tokaji asszu únnös-
bVOiTlOrDOí hői készítve Biztos hatású a már legrégibb 

gyomorbajok gyógyítására Étvágytalanság. székrekedés, 
görcsök s gyomorsütés egyedüli biztos óvszere, ügy üveg 
ara H korona.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.
Postán utmvéttel. vagy a pénz előzetes beküldése után küldi 

a készítő :

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely. 3648 7—10 

Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában,
- . > tvv ... t ' t „ XT... 1 ÍV •• .ir,.írl'C7Dvrá V -Ilit. II.

le(es]l<.|i,-m. hol az összes gi aramból kikerülő 
mlll,l unemu kosa varuk a t. vevokozons-g 
rendelkezésére államik ; ugyanazon _ arak 
mellett, mint azok eddig egyenest .t iegvmt - 
■miien levő ováramnál voltak beszerezhetők.

Kívánatra nagy illusztrált árjegyzékemet 
zveu és bérmentve küldöm.
Rendkívüli, az árjegyzékben elő uem forduló 

tárovakrbl — mint pl- a szakmámba \águ 
diszmütárgyak. a gazdaság kötőül
kosarak, szekerkasok stb. - költ. r-

,kor s szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel

KRÁLIK VILMOS
kosáráru gyáros.

ínindt

3610 18-20

Nagy választék saját készítményü
gyermek-kocsikban. "TStil-

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 s/óig 40 fillér, azon túl minden sző 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levelbeli tudakozódásra ■ 
vábiszolunk, hí postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kir.do- 

hivatal vesz M.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje- be 
czimét a nemet helyszerzőnek a következő ezim- 
m.-l: Stellen-Boten Braunschweig.

Kir.ily-ateza 12. és az Egger-lóle „Nádor gyógyszertár -ban, 
Váezi-körnt 17

Raktár Alvinezen: Telegdy Fereneznél.

Svájci éra-ipar.
Csak 

16 kor.

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, vasút* 
és rendőrtiszt viselőknek, valamint min­
denkinek, kinek jó órára szüksége 
van. szives tudomására hozzuk, hogy 
mi az eredeti genfi 14kar. elektro- 
arany-plaque remontoir órák »Glas­

hütte« rendszer egyedüli 
elarusitását átvettük. Ezen 
órák antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabban 
vannak szabályozva és 
kipróbálva és minden egyes 
óráért három évi írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra­
tokok, melyek három fedél­
ből, egy rugós fedélből

szofevftny mi nősével*
A leeiiiViU61>!> 42 bor- ét* cs<*m«üvtato .bon 

tisztán, teljes jtftaUáhsdl.

Élőlcerités«
évi

<»le<l tschia esemeiéfo intíjfvaU
Uradalmadnak, iiözBégeketek r.arom 

törlesztésre iS aliaa«.
Óriás tövis!, Iren gyors-m feilend sövény..oveny-f-r. az egye.Hm, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető par e - »lall, »».t v- 
kélv ,iavassal, melyen nemaugy ember, de s. iiimih b -Hal eS 
az Író nvn’ak sem hatolbalnak ál. Minden «>“*«*.*'**•- 
rajzolt l«»t ellátott lliteté.i es Keveífsi uiositAi. me - 

lékeiteiik Ezer csemeie elöú 200 metric. — Ara 6 irt.
Óriási jövedelmet biztosító vo’tánál lo:va. 

' ütnek tenyésztél szí mos g»7. 'asá-.bau az 
utóbbi időoen reiidkivül eVer ed’.Diócssmeték:'

Színes tenvnyomatu lőbrjesr.t z*fa ingyeo és bérntentve
küldetik m űdén rendeb?si köie eze’iseg nélkül Az árje" jzcscu 
kívül meg egv o'.van könyvet kaj> ezzel, ki azt v irv-ie i g-' ” e=> 
bermentve küideuu kéri, m ly ni ácsén az a hnz, vagy cm ad a 
ho: annak tartalmat buszo, ra ne lorditanak, varo.-on. 'pu-i, v-.az­
tán cazdag va^y szegény családnál egyaránt, lyy meg a oknak 
i8 ige . eidelx.-ben all. kik reiutelui «t*mm l «»♦*!« -aaa- 
u»k m ii benne .-zámos oly Kii/ívmAnyek to lata n k, mci*vk 

minden ’■ ek gy szolga aiot les/.uek ( .un : »

„Érmelléki első szölöoltvány-telep1' Nagy Gábor 
Nagy-Kágya. u. p. Székelyhid.

Pontos és szolid kiszolgálás !

Értesítem ti helybeli és vidéki t. közön­
séget, hogy :i

18S W\ © ©
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egei ke/, tek és az alatt ti jegyzés szerint 

kaphatók.
Csörgők, trombiták, puskák, kardok, dobok, 

klarinét, dugaszpisztoly, badogjáték. roulet, 
tombola, lottó, harangkalapács, kirakójáték, 
kuglizó. számológép, skatulyás játék, pojácz,
Stb darabonként 12 kitol 1 forintig.

Mozgó babák 12 kitol egész 8 forintig 
darabonkint.

Falovak és többféle állatok 12 krajezár- 
lól 1 frt 50 kiig.

Mozgó gépezetes játékok 7ó krnjczártol 
1 írt 50 kiig.

Képes könyvek kitűnő tartalommal 12 
kníjczáriól 1 frt 50 kiig.

Karácsony fa-d i s z e k, ezukorkák és 
gyertyák.

Déli gyümölcsök (uj termés).
Füge. szentjános kenyér, narancs, czitrom. 

datolya, szicziliai tört mogyoró, tiroli gesz­
tenye, malaga-szóló stb.

Finom és jóminöségü rumok 1 liter 80 kr, 
1 írt, 1 frt 20 Ur, 1 frt 40 kr, ] frt 60 kr
Likőrök, cognac és többfajta jó teák.

Nagy-Knyed, 1901. (leczember ho.
Tisztelettel

Harmath Miklós.3682 7-

Finom kávék 1 kiló l frt 20 kr, 1 frt 30 kr, 
1 frt 40 kr. 1 frt 50 kr, 1 frt 60 kr, 1 Irt 80 kr, 

1 frt 90 kr és 2 frt.

UUl, ---- —
(Savonette) állanak, pompás 
és legdivatosabb kiállításnak
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan ameríK. 

____ goldin ércből készülnek,
azonkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak ntvonva, miáltal 
oly eredeti hasonlatosságuak a valódi arany órákhoz, hogy meg 
szakértők által sem különböztethetők meg egv 200 korona értékű 
ralódi arany órától A világ egyedüli órája, mely soha sem 
veszíti el valódi arany kinézését lO.Oot) utanrendelest es 
körülbelül 3000 dicsérő lex-elet kaptunk 6 hónap lefo gása alatt. 
Ara egy úri vagy női órának csak 16 kor. ván\- és bermentve. 
Minden órához egy bőrtok ingyen Legdivatosabb es legele-

fánsabb arany-píaque-láncok urak és hölgyek részére (nyalt- 
áncok is) ä 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem lelel.> óra 
kifo 'ás nélkül visszavétetik, miá tál semmi kockáztatás. Szét­

küldés utánvét vagy a pénz előteves b._kiildése elleneden. — 
Rendelmcnyek intéz end ők :

Uhren-Vers.'Lnd'haus„Chro?i os“ Basel I.(Sohwoiz). 
Levelek Svájcba 2Ö till., levelezői imk 10 filléres bélyeggel elalva 

küldendők. — Magyar levelezés.
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Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hangszereiért tegnapom).)
Hadsereg-szállitásért ezüst éremmel. s595 13—17

STOWASSEF? J.
a javított tárogató feltalálója,

crí. é« kit-, udvari 
hangszergyáros

ÜST" 11 
»11

Budapest, II. Lánczhid-u. 5. saját házában (a Ueresk. minisztérium mellett)
Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedűk vonóval ... 3 frt,lói 15 írtig
Mesterheged.ttk vonósai 15 írttól 300 írtig 
Gordonkák vonóval . 8 írttól 150 írtig
Nagybőgők vonóval . 28 írttól 100 frtig

f/apS

Fuvolák.......................... 2 írttól 100 frtig
Száruykürtök, trombita,

helikon stb .... 12 írttól f-ljebb 
Czimbalmok . . . .35 írttól 300 frtig 
Rákóczy-tárogatők . . 30 írttól 60 frtig

ÄfÄSS HARMONIKÁK ?»*' *-*- *•10 írttól 80 frtig.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Harmonikákról külön árjegyzék kérendő
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